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Quilling ist eine alte Kunst, die bereits während des 18. Jahrhunderts von Nonnen 

und Mönchen praktiziert wurde, um religiöse Gegenstände zu verzieren. Damals 

wurden häufig Papierstreifen von vergoldeten Buchkanten zum Quillen verwendet, 

heute scheinen die Möglichkeiten mit gefärbtem oder gemustertem Papier sowie 

neuen Techniken dagegen nahezu grenzenlos. Viele bevorzugen zum Quillen  

dünnes Papier, da es sich leicht aufrollen lässt . Ich habe jedoch mit der Zeit fest- 

gestellt , dass die Möglichkeiten mit dickerem Papier, wie etwa Fotokarton, noch 

weitaus größer sind und man das Quillen damit gänzlich auf neue Art entdecken 

kann. So machen Quillingstreifen aus Fotokarton die Motive widerstandsfähiger 

und Elemente können präziser aufgerollt , gebogen und gefaltet werden. Sie  

verleihen dem Modell zudem eine stabilere Form und sorgen dafür, dass man  

weitaus länger Freude an seinen mühevoll gearbeiteten Kunstwerken hat als mit 

aus dünnem Papier gearbeitete Motive.

Ich hoffe, Sie entdecken mit diesem Buch auch für sich das Quillen neu und  

wünsche Ihnen viel Spaß beim Nachbasteln!

Ihr
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M O T I V G R Ö S S E
ca. 48 cm x 36 cm

M A T E R I A L
	 4 Leinwände auf Keilrahmen,  

je 18 cm x 24 cm

	 Acrylfarbe in Türkis, Lavendel, Blattgrün, 
Goldgelb und Dunkelbraun 

	 je 8 Fotokartonstreifen in Gelb, Orange, 
Pink, Rot, Violett, Blau, Gras- und Gift-
grün, 6 mm breit, 30 cm lang

	 Quillingstab, ø 6 mm

	 Transparentpapier, 4 x A4

	 Pinsel

	 Bastelkleber

V O R L A G E
im TOPP Download-Center 

Frühling, Sommer, Herbst und Winter 

1  Bemalen Sie je eine Leinwand vollflächig in Türkis, Lavendel, Blatt-
grün und Goldgelb und lassen Sie alles gut trocknen.

2  Übertragen Sie die Vorlage des Baums auf die Leinwände. Dafür die 
Teilumrisse von jeder Leinwand zunächst mit einem weichen Bleistift  
auf Transparentpapier abpausen. Das Papier wenden und die Linien mit 
demselben Bleistift nachziehen. Danach das Papier erneut umdrehen  
(die nachgezeichnete Seite liegt nun unten), auf die Leinwand legen und 
alle Linien mit einem harten, spitzen Bleistift (H oder 2H) nachfahren. 
Nun ist die Vorlage des Baums auf der Leinwand zu sehen und kann mit 
dunkelbrauner Acrylfarbe ausgemalt werden.

3  Als Nächstes pro Farbe acht Kreise quillen, vier davon auf einen 
Durchmesser von 3,2 cm und die restlichen auf einen Durchmesser von  
2,6 cm aufspringen lassen. Die Streifenenden festkleben.

4  Fixieren Sie die gequillten Kreise in Gelb, Orange, Pink und Rot wie in 
der allgemeinen Anleitung beschrieben gleichmäßig verteilt auf die la-
vendel- und gelbfarbene Leinwand an die Äste des aufgemalten Baumes.  
Die restlichen Kreise auf der grünen und blauen Leinwand aufkleben.

III

bunter Jahreszeitenbaum
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H u h n
1  Die Vorlage drucken, in die Klarsicht- 
hülle schieben und diese mit ein paar Steck- 
nadeln auf der Korkplatte fixieren. Dann die 
Silhouette und den Flügel des Huhns mit 
mehreren Stecknadeln abstecken, Quilling-
streifen um die Kontur legen und diese an-
schließend mit zwei weiteren Lagen Papier-
streifen verstärken (siehe allgemeine 
Anleitung).

2  Den Kamm und die Hühnerfüße auf  
dieselbe Art und Weise anfertigen und die 
Konturen wie in der allgemeinen Anleitung 
beschrieben zusammensetzen. Anschließend 
kleben Sie die drei vom Schnabel ausge-
henden Streifen sowie die Streifen in den 
Flügeln in die Silhouette ein und lassen alles 
gut trocknen.

3  Quillen Sie gemäß der Vorlage das Auge 
und die Ranken für die restlichen Details  
und kleben Sie diese an die entsprechenden 
Stellen.

4  Nun die Vorlage für die Bodenplatte  
einmal und den Aufsteller zweimal auf den 
grünen Fotokarton übertragen und aus-
schneiden. Die Faltlinien bei den Aufstellern 
(gestrichelte Linien) mit einer Nadel nach-
fahren. Beide Aufsteller jeweils der Länge 
nach zusammenkleben, die unteren Laschen 
entgegengesetzt auseinanderfalten und die 
Aufsteller ca. 7 mm voneinander entfernt 
mittig auf der Bodenplatte fixieren.

5  Zuletzt das Huhn auf die Bodenplatte 
kleben. Achten Sie hierbei darauf, den  
Aufsteller auch im oberen Bereich an den 
Quillingstreifen zu fixieren.

K ü ke n
1  Drucken Sie die Vorlage, schieben Sie sie 
in eine Klarsichthülle und fixieren Sie  
die Folie mit ein paar Stecknadeln auf der 
Korkplatte. Nun erst den Körper, dann den 
Kopf abstecken, die Kontur nachlegen und  
die Streifenenden jeweils miteinander ver-
kleben. 

2  Als Nächstes die Flügelkontur gemäß  
der Vorlage mithilfe von Stecknadeln legen 
und einen gequillten Tropfen einkleben. 
Dann den Körper mit gequillten Ranken  
ausschmücken. Zwei Kreiskonturen für den 
Kopf sowie eine Ranke als Kamm befestigen 
und einkleben und das Küken auf der Boden-
platte fixieren.

5

D E K O R A T I V

M O T I V H Ö H E
Huhn ca. 23 cm  
Küken ca. 10 cm

M A T E R I A L
	 30 Fotokartonstrei-

fen in Grasgrün,  
6 mm breit,  
30 cm lang

	 20 Fotokartonstrei-
fen in Pink,  
6 mm breit,  
30 cm lang

	 Fotokartonrest in 
Grasgrün und Pink

	 Quillingstab,  
ø 6 mm

	 Bastelkleber

	 Korkunterlage

	 Klarsichthülle

	 Stecknadeln

V O R L A G E

im TOPP Download-
Center 

So ein Hühnerhaufen! 
dekoratives Huhn mit kleinen Küken

III
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Zuckersüße Verpackung 
Bonbonschachtel in Pastell

1  Die Vorlagen für den Schachteldeckel 
einzeln auf Transparentpapier übertra-
gen, auf den festen Karton kleben und 
alle Teile ausschneiden. Die Umrisse auf 
den rosa Fotokarton zeichnen und zu-
rechtschneiden. Dann bekleben Sie den 
Deckel.

2  Quillen Sie für den Lutscher mithilfe 
eines roten und eines weißen Papierstrei-
fens einen Kreis und kleben Sie das Ende 
fest. Für den Stiel drei Lagen Papierstrei-
fen nach Vorlage zusammenkleben und 
das Motiv auf dem Schachteldeckel fixie-
ren.

3  Für die Bonbons aus einem weißen 
und einem roten Papierstreifen zunächst 
einen Kreis quillen und diesen zu einem 
Oval drücken. Die Streifenenden festkle-
ben. Für die Bonbonenden quillen Sie 
zwei Kreise in Weiß und drücken die 
Form gemäß der Vorlage ein. Fertigen  
Sie auf dieselbe Art ein weiteres Bonbon 
an. Der dritte Bonbonkörper besteht aus 
einem roten und einem orangefarbenen 
Papierstreifen. Zuletzt die Süßigkeiten 
zusammensetzen und auf der Schachtel 
anbringen.

III

M O T I V G R Ö S S E
Box 9 cm x 13 cm x 9 cm

M A T E R I A L
	 Pappschachtel mit weißem 

Deckel, 9 cm x 13 cm x 9 cm

	 Fotokarton in Rosa, A4

	 Fotokartonstreifen,  
12 x in Weiß, 4 x in Rot und 
1 x in Orange, 6 mm breit,  
30 cm lang

	 Quillingstab, ø 6 mm

	 Bastelkleber

	 Transparentpapier, A4

	 fester Karton, A4

V O R L A G E
im TOPP Download-Center 
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B l u m e  m i t  l i l a  B l ü t e n
1  Die Vorlage für die Blätter auf Transparentpapier pausen, das Papier auf den 
festen Karton kleben und das Motiv ausschneiden. Die Schablone auf den grünen  
Fotokarton legen, umfahren und die Blätter ausschneiden. Mit der gelben Blütenmitte 
ebenso verfahren.

2   Quillen Sie pro Blütenblatt zunächst der Vorlage entsprechend einen Tropfen in 
Violett. Danach kleben Sie die Enden eines rosa Quillingstreifens an die Tropfenspitze 
und definieren somit die Größe des Blütenblatts. Vier weitere Blütenblätter arbeiten.

3  Die Blütenblätter auf den Untergrund und danach die Blütenmitte auf die Blume 
kleben. Zum Schluss noch einen Nylonfaden als Aufhängung in der gewünschten  
Länge anbinden.

B l u m e  m i t  ros a  B l ü t e n
1  Die grünen Blätter und die Blütenmitte wie bei der Blume oben beschrieben  
arbeiten.

2  Pro Blüte zwei Ranken in Rosa quillen und die Rückseiten der Rankenstiele an  
einen in der Mitte gefalteten, der Vorlage entsprechend zugeschnittenen Mittelstrei-
fen kleben. Danach zuerst einen pinken, dann einen violetten Quillingstreifen um das 
Element legen und an allen Berührungspunkten verkleben.

3  Die Blütenblätter auf den Untergrund kleben. Orientieren Sie sich hierbei an der 
Abbildung. Dann die Blütenmitte anbringen und einen Nylonfaden als Aufhängung in 
der gewünschten Länge anknoten.

M O T I V H Ö H E
ca. 9 cm

M A T E R I A L 
F Ü R  B E I D E  B L U M E N
	 je 10 Fotokartonstreifen in 

Pink und Violett, 6 mm breit, 
30 cm lang

	 Fotokarton in Grasgrün, A4

	 Fotokartonrest in Gelb

	 Nylonfaden, ø 0,3 mm

	 Quillingstab, ø 3 mm

	 Bastelkleber

	 Transparentpapier, A5

	 fester Karton, A5

V O R L A G E
im TOPP Download-Center 

Dem Frühling auf die Sprünge helfen 
hübsche Blumenaufhänger

III
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O ra n g e
1  Quillen Sie für das Fruchtfleisch acht Trop-
fen in Orange. Die Kontur anschließend jeweils 
mit einem weißen Quillingstreifen umkleben 
und die Schnitze zusammensetzen. Nehmen 
Sie hierfür die Korkunterlage zu Hilfe und hal-
ten Sie die Teile mit Stecknadeln in Position.  
Alles gut trocknen lassen.

2  Um das Fruchtfleisch einen weißen Strei-
fen kleben und diesen mit einem weiteren 
Streifen in Orange umziehen. Zuletzt das 
Schaschlikstäbchen mit nicht allzu viel Kleb-
stoff einstreichen und auf der Rückseite der 
Orangenscheibe fixieren.

Mel o n e
1  Für das Fruchtfleisch vier rote Tropfen 
quillen und die Teile wie in der allgemeinen 
Anleitung beschrieben zusammensetzen. Da-
für die Korkunterlage zu Hilfe nehmen und die 
Elemente mit Stecknadeln in Position halten. 
Den Kleber gut trocknen lassen.

2  Kleben Sie um das Fruchtfleisch einen 
roten Halbkreis und anschließend noch drei 
Streifen in Weiß und zwei in Grün als Schale 
auf die gebogene Seite. Überstehende Enden 
werden einfach abgeschnitten.

3  Die schwarzen Kerne gemäß der Vorlage 
anfertigen und wie auf dem Bild zu sehen in 
die Tropfen kleben. 

4  Den Spieß mit etwas Klebstoff einstrei-
chen und auf der Rückseite der Melonenschei-
be fixieren.

Ki r s ch e
1  Fertigen Sie für die Kirschen zwei rote 
Kreise laut Vorlage an. Die Kreise zusammen-
kleben und den grünen Stängel ansetzen.  
Für das Blatt einen grünen Tropfen quillen  
und diesen am rechten Stängel ankleben.

2  Zuletzt das Schaschlikstäbchen mit wenig 
Klebstoff einstreichen und auf der Motivrück-
seite fixieren.

A n a n a s
1  Die Vorlage drucken, in die Klarsichthülle 
schieben und mit ein paar Stecknadeln auf  
der Korkplatte fixieren. Dann die Kontur der  
Ananas mit mehreren Nadeln abstecken, mit 
einem braunen Streifen nachlegen und mit 
zwei weiteren Papierlagen umkleben.

2  Für das Fruchtfleisch quillen Sie mehrere 
miteinander verbundene Kreise (siehe allge-
meinen Anleitung). Verwenden Sie hierfür den 
dünneren Quillingstab. Gequillte Formen, die 
nicht mehr in der Ananaskontur unterzubrin-
gen sind, werden abgeschnitten.

3  Für den Strunk zunächst gemäß der Vorla-
ge drei ineinander liegende V’s, die leicht nach 
außen gewölbt sind, zurechtbiegen und mit 
Klebstoff fixieren. Zwei Kreise quillen (Quil-
lingsstab mit ø 3 mm) und die Enden dabei 
nicht festkleben. Den Strunk wie auf der Abbil-
dung zu sehen zusammensetzen und an der 
Ananas festkleben.

4  Zum Schluss streichen Sie das Schaschlik-
stäbchen mit etwas Klebstoff ein und fixieren 
es an der Rückseite der Ananas.

M O T I V H Ö H E
ca. 20 cm

M A T E R I A L
	 Fotokarton-

streifen,  
9 x in Orange 
und 5 x in Weiß 
(Orange),  
5 x in Rot,  
2 x in Grasgrün, 
und je 1 x in 
Schwarz und 
Weiß (Melone), 
je 2 x in Rot  
und Grasgrün 
(Kirsche),  
3 x in Gelb,  
2 x in Braun und 
1 x in Grasgrün 
(Ananas),  
6 mm breit,  
30 cm lang

	 4 Schaschlik-
stäbchen,  
20 cm lang

	 Quillingstab,  
ø 3 und 6 mm

	 Bastelkleber

	 Korkunterlage

	 Klarsichthülle

	 Stecknadeln

V O R L A G E
im TOPP Down-
load-Center 

Fruchtige Cocktailstecker 
Getränke werden zum Blickfang

P R A K T I S C HIII



1  Die Vorlage drucken, in eine Klar-
sichthülle stecken und mit ein paar 
Stecknadeln auf der Korkplatte fixieren. 
Den Umriss des Schiffs mit Stecknadeln 
in gleichmäßigen Abständen abstecken.

2  Für den Schiffsrumpf mit Mast benö-
tigen Sie drei braune Quillingstreifen. 
Legen Sie zunächst die Kontur des Rump- 
fes nach, kleben Sie die Streifenenden 
zusammen und fixieren Sie die Form  
mithilfe der Stecknadeln auf der Vorlage 
(siehe allgemeine Anleitung). Den Mast 
falten und auf den Rumpf kleben, die 
Spitze dabei ebenfalls mit einer Steckna-
del fixieren. Am Bug eine gequillte Ranke 
ankleben.

3  Für die Segel als Erstes die Konturen 
arbeiten. Dann die vertikalen Streifen  
gemäß der Vorlage ein- und die Segel an 
den Mast kleben. Die rote Fahne falten 
und an der Mastspitze anbringen.

4  Füllen Sie nun den Schiffsrumpf  
mit braunen und die Segel mit weißen 
verbundenen Kreisen (siehe allgemeine 
Anleitung). Nehmen Sie dabei für jeden 
 Abschnitt einen 30 cm langen Quilling-
streifen und schneiden Sie die Kreise,  
die nicht in die Kontur passen, einfach 
ab. An allen Kontaktflächen etwas Kleb-
stoff auftragen und gut trocknen lassen.

5  Aus weißem Fotokarton ein Rechteck 
(14 cm x 21,5 cm) ausschneiden und  
dieses mit einem gleich groß zurechtge-
schnittenen Kartenstück bekleben.

6  Zuletzt das Schiff von der Vorlage  
lösen. Die Kanten vorsichtig mit Klebstoff 
bestreichen und das Schiff wie abgebil-
det auf die Karte kleben.

M O T I V G R Ö S S E
ca. 14 cm x 21,5 cm

M A T E R I A L
	 Fotokartonstreifen,  

8 x in Weiß, 1 x in Rot und 
4 x in Braun, 6 mm breit,  
30 cm lang

	 Fotokarton in Weiß, A4

	 Karte aus einem alten Atlas

	 Quillingstab, ø 3 mm

	 Bastelkleber

	 Korkunterlage

	 Klarsichthülle

	 Stecknadeln

V O R L A G E
im TOPP Download-Center 

Alles Gute für die Reise! 
Geschenkgutschein für Weltenbummler

III
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1  Als Erstes für die Blüte sechs Tropfen in Rot quillen. Die Blütenmitte besteht aus 
einem gequillten Kreis. Diesen so eng aufrollen, dass keine Zwischenräume mehr 
sichtbar sind. Die Blütenblätter wie auf der Abbildung zu sehen gleichmäßig um die 
Blütenmitte kleben.

2  Den Stiel aus drei Lagen grüner Papierstreifen der Vorlage entsprechend zu-
sammenkleben. Schieben Sie die Vorlage dazu in eine Klarsichthülle, fixieren Sie sie 
auf der Korkplatte und stecken Sie die Kontur mit Nadeln ab. Den Stiel gut trocknen 
lassen.

3  Quillen Sie zwei grüne Tropfen und fixieren Sie sie am Stiel. Lösen Sie ihn von 
der Vorlage und kleben Sie die Blüte an das abgeknickte Ende (siehe Vorlage). Um 
der Blume Halt zu geben, zuletzt einen Kreis quillen. Die Form dabei so aufspringen 
lassen, dass die Streifen einen dicken Rand bilden und in der Mitte ein Loch bleibt. 
Den Kreis auf den Holzteller kleben, die Blume einstecken und die Glasglocke darü-
ber stülpen.

D E K O R A T I V

M O T I V H Ö H E
ca. 20 cm

M A T E R I A L
	 Fotokartonstreifen,  

6 x in Grasgrün, 6 x in Rot und 
1 x in Schwarz, 6 mm breit,  
30 cm lang

	 Glasglocke mit Holzteller,  
ca. 20 cm hoch

	 Quillingstab, ø 6 mm

	 Bastelkleber

	 Korkunterlage

	 Klarsichthülle

	 Stecknadeln

V O R L A G E
im TOPP Download-Center 

Farbenfroher Klatschmohn 
Blumenpracht in Glasglocke

III
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M O T I V H Ö H E
ca. 50 cm x 50 cm

M A T E R I A L
	 Fotokartonstreifen, 4 x in Weiß,  

14 x in Gelb, 10 x in Orange,  
6 x in Blau, 8 x in Grasgrün,  
8 x in Beige, 3 x in Türkis und  
2 x in Schwarz, 6 mm breit,  
30 cm lang

	 Fotokarton in Weiß, 50 cm x 50 cm

	 Fotokarton in Schwarz, 4 x A4

	 Bilderrahmen in Schwarz,  
52 cm x 52 cm x 4,5 cm

	 Quillingstab, ø 6 mm

	 Bastelkleber

	 Transparentpapier, 4 x A4

	 fester Karton, 4 x A4

V O R L A G E
im TOPP Download-Center 

Schmetterlingsschaukasten
falsche Falter, aber genauso schön

1  Pausen Sie die Schmetterlingssilhouetten auf das Transparentpapier, kleben 
Sie es auf den festen Karton und schneiden Sie die Motive aus. Die Schmetter-
lingsumrisse auf den schwarzen Fotokarton übertragen und ausschneiden.

2  Die Quillingstreifen der Vorlage entsprechend in Form quillen und die Strei-
fen auf die richtige Länge kürzen. Jedes Element nach dem Quillen sofort auf die 
entsprechende Silhouette kleben. Wechseln Sie dabei nach jedem aufgeklebten 
Teil die Flügelseite, damit ein symmetrisches Gesamtbild entsteht.

3  Um dem Bild eine gewisse Plastizität zu verleihen, werden die Schmetter-
linge mit etwas Abstand zum weißen Hintergrund angebracht. Fertigen Sie  
dafür 16 Kreiskonturen (ø 2 cm) aus 7 cm langen weißen Kartonstreifen an.  
Kleben Sie je zwei Kreise pro Flügel auf die Silhouettenrückseiten, dabei min- 
destens 1 cm zum Rand hin Platz lassen.

4  Positionieren Sie die Schmetterlinge wie auf der Abbildung zu sehen auf 
dem weißen Fotokarton und kleben Sie sie mithilfe der weißen Kreise auf. Zum 
Schluss das Bild in den Rahmen setzen.

III
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M O T I V H Ö H E
ca. 11 cm

M A T E R I A L
	 Fotokartonstreifen,  

je 4 x in Gelb, Rot und Violett, 
6 mm breit, 30 cm lang

	 3 große Büroklammern

	 Quillingstab, ø 6 mm

	 Bastelkleber

	 Korkunterlage

	 Klarsichthülle

	 Stecknadeln

	 Pinzette

	 Heißkleber

V O R L A G E
im TOPP Download-Center 

Immer auf der richtigen Seite 
praktische Lesezeichen

III

G el b e r  Vo g el
1  Die Vorlage drucken, in eine Klar-
sichthülle schieben und mit ein paar 
Stecknadeln auf der Korkplatte fixieren. 
Den Umriss des Vogels mit Stecknadeln 
in regelmäßigen Abständen abstecken, 
die Kontur mit einem Papierstreifen 
nachlegen und mit zwei weiteren Lagen 
verstärken (siehe allgemeine Anlei-
tung).

2  Formen Sie für den Unterkörper des 
Vogels der Vorlage entsprechend eine 
Kreiskontur an und kleben Sie diese, 
mithilfe von Stecknadeln als Stütze, in 
den Körper. Dann einen Kreis quillen 
und ihn in der Kreiskontur aufspringen  
lassen. Das Zentrum des Kreises hin 
zum Kopf des Vogels ziehen und alles 
verkleben.

3  Für den Schwanz eine vom Schna-
bel ausgehende Ranke und einen Trop-
fen quillen und beides am Körperende 
vorsichtig befestigen.

4  Zum Schluss ein rundes Stück Foto-
karton als Auge von Hand ausschneiden 
und es mit einer Pinzette in die Vogel-
kontur kleben. Den Vogel mit etwas 
Heißkleber an einer großen Büroklam-
mer befestigen.

V i o l e t t e r  Vo g el
1  Fertigen Sie die Kontur des violet-
ten Vogels wie beim gelben Vogel in 
Schritt 1 beschrieben an. Danach einen 
Tropfen quillen und diesen als Flügel 
gemäß der Vorlage einkleben.

2  Nun die beiden vom Schnabel aus-
gehenden Ranken quillen sowie drei 
Tropfenkonturen herstellen und die Ele-
mente als Schwanz ankleben. Orientie-
ren Sie sich hierbei an der Vorlage.

3  Schneiden Sie ein rundes Stück  
Fotokarton als Auge von Hand aus und 
kleben Sie es mithilfe einer Pinzette an 
die entsprechende Stelle. Zuletzt Vogel 
und Büroklammer mit Heißkleber  
verbinden.

Ro t e r  Vo g el
Die Kontur gemäß Schritt 1 beim gelben 
Vogel anfertigen. Anschließend als Flü-
gel einen Tropfen quillen und ihn wie 
auf der Vorlage zu sehen in die Kontur 
einkleben. Das Auge wie bei den ande-
ren Lesezeichen beschrieben ausschnei-
den und befestigen. Als Letztes die vom 
Schnabel ausgehende Ranke quillen 
und diese als Schwanzfeder ankleben.
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M O T I V L Ä N G E
ca. 84 cm

M A T E R I A L
	 Fotokartonstreifen, 15 x in Weiß, 

5 x in Blau, 5 x in Türkis,  
5 x in Grasgrün, 5 x in Giftgrün 
und 5 x in Beige, je 6 mm breit, 
30 cm lang

	 Fotokarton in Weiß, 4 x A4

	 Quillingstab, ø 6 mm

	 Bastelkleber

	 Transparentpapier, 4 x A4

	 fester Karton, 4 x A4 

	 Korkunterlage

	 Klarsichthülle

	 Stecknadeln

V O R L A G E
im TOPP Download-Center 

Home Sweet Home 
dekorativer Schriftzug fürs Zuhause

1  Übertragen Sie die Buchstabenumrisse gemäß der Vorlage auf das Transpa-
rentpapier, kleben Sie das Papier auf den festen Karton und schneiden Sie alles 
aus. Die Schablonen nun auf den weißen Fotokarton legen und die Konturen  
umfahren. Alles ausschneiden.

2  Um dem Schriftzug eine gewisse Plastizität zu verleihen, etwa 1–2 mm vom 
Rand der Buchstaben entfernt eine Kontur mit weißen Quillingstreifen kleben. 
Diese dabei zuvor vorformen, indem Sie die Vorlage mit Stecknadeln auf einer 
Korkunterlage abstecken und die Buchstaben mit den Streifen entsprechend 
nachlegen. Kürzen und verkleben Sie die einzelnen Streifen so, dass Übergänge 
in den Ecken verschwinden. Die Buchstaben gut trocknen lassen.

3  Zum Schluss die gequillten Elemente für die Buchstaben der Vorlage entspre-
chend anfertigen. Die Farbgebung ist dort ebenfalls vermerkt. Die Verzierungen 
wie in der allgemeinen Anleitung beschrieben in die Buchstaben kleben und alles 
gut trocknen lassen.

III
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1  Die Leinwand mit schwarzer Acrylfarbe grundieren und gut trocknen lassen.  
Inzwischen aus dem Fotokarton pro Farbe drei Quadrate (7 cm x 7 cm) ausschnei-
den. Vom rosa Fotokarton werden nur zwei Quadrate benötigt. Dann mit einem 
Bleistift die Quadratmitte markieren, dadurch ist es später einfacher, die Muster 
mittig aufzukleben.

2  Fertigen Sie, wie unten beschrieben, die einzelnen Muster an. Orientieren Sie 
sich bezüglich der Mustervariantenanzahl an der Abbildung oder quillen Sie sie 
nach eigenem Belieben.

3  Zuletzt die Farbkarten mit jeweils ca. 3 mm Abstand untereinander auf die 
Leinwand kleben.

M u s t e r  1
Fertigen Sie vier Tropfen sowie vier Kreiskonturen an. Die Größen der Vorlage  
entsprechend anpassen. Dann zwei zugeschnittene Quillingstreifen hochkant  
als Kreuz in die Mitte des farbigen Quadrats kleben. Die Kanten der restlichen  
Elemente mit Klebstoff bestreichen (siehe allgemeine Anleitung) und symmetrisch  
wie auf der Vorlage zu sehen auf die Karte setzen.

M u s t e r  2
Acht Kreise mit Stiel gemäß der Vorlage quillen, die Stielrückseiten mit etwas Kleb-
stoff bestreichen und immer zwei Elemente miteinander verkleben. Nun noch vier 
Tropfen quillen, die Kanten von allen Formen mit Klebstoff bestreichen und die  
Elemente mittig auf die Farbkarte setzen.

M u s t e r  3
Quillen Sie acht Kreise mit Stiel sowie vier Tropfen. Die Kanten der Elemente mit  
Kleber einstreichen und gemäß der Vorlage auf die noch übrigen Quadrate setzen.

M O T I V H Ö H E
ca. 40 cm

M A T E R I A L
	 ca. 120 Fotokartonstreifen 

in Weiß, 6 mm breit, 30 cm lang

	 Fotokarton in Gelb, Orange, 
Rosa, Rot, Violett, Blau und 
Grasgrün, je A4

	 Leinwand auf Keilrahmen,  
30 cm x 40 cm

	 Acrylfarbe in Schwarz 

	 Quillingstab, ø 6 mm

	 Bastelkleber

V O R L A G E
im TOPP Download-Center 

Bunter Blickfang 
Mandala für die Wand

III
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M O T I V H Ö H E 
pro Blatt ca. 16 cm

M A T E R I A L
	 Fotokartonstreifen,  

45 x in Giftgrün,  
35 in Grasgrün und  
1 x in Braun,  
je 6 mm breit,  
20 cm lang

	 2 Äste, ca. ø 1 cm,  
30 cm lang

	 Nylonfade, ø 0,3 mm

	 Quillingstab ø 3 mm

	 Bastelkleber

	 Korkunterlage

	 Klarsichthülle

	 Stecknadeln

V O R L A G E

im TOPP Download- 
Center 

Tanzende Blätter
filigranes Mobile

III

1  Bei diesem Modell werden alle Blätter 
auf dieselbe Art gearbeitet. Drucken Sie sich 
zuerst die Vorlagen, schieben Sie sie  
in eine Klarsichthülle und fixieren Sie die 
Folie mit ein paar Stecknadeln auf der Kork-
unterlage.

2  Den Mittelstreifen für den Stiel in der 
Mitte falten und auf die vorgegebene Länge 
abschneiden. Den Streifen bis auf 5 mm im 
Bereich des Knicks zusammenkleben, so-
dass eine Schlaufe entsteht. Die Schlaufe  
ist das Stielende, an dem das Blatt später 
aufgehängt wird. Fixieren Sie den Streifen 
mit einer Stecknadel in der Schlaufe auf der 
Vorlage. Entlang einer Seite des Streifens 
weitere Stecknadeln setzen, damit beim 
späteren Zusammensetzen des Blattes 
nichts verrutscht.

3  Für die Kontur den Umriss des Blattes 
mit Stecknadeln in gleichmäßigen Abstän-
den abstecken. Kleben Sie einen Streifen  
an der Blattspitze fest, legen ihn an den  
Nadeln entlang und kleben ihn dann am 
Stiel fest. Die Kontur nun mit zwei weiteren 
Lagen Papierstreifen verstärken (siehe all-
gemeine Anleitung).

4  Nun werden die Quillingelemente, be-
ginnend mit den Tropfen, in der Blattkontur 
angebracht. Streichen Sie die Tropfen an 
den Kontaktflächen zur Kontur mit Kleber 
ein und fixieren Sie sie mit Stecknadeln. Mit 
den Ranken genauso verfahren. Schließen 
Sie dabei erst die eine Seite ab, bevor Sie 
auf die andere wechseln. Die zweite Hälfte 
vom Blatt auf dieselbe Weise arbeiten und 
alles gut trocknen lassen.

5  Durch die Lasche am Stielende den  
Nylonfaden in der gewünschten Länge  
fädeln und festknoten. Das andere Ende  
des Fadens an einem der Äste festknoten 
und mit einem Tropfen Klebstoff fixieren.  
An dem oberen Ast drei und am unteren Ast 
zwei Blätter befestigen. Zum Schluss die 
Äste auf einem Finger ausbalancieren, um 
die Mitte zu ermitteln, und dort einen klei-
nen Ring aus braunem Fotokartonstreifen 
als Aufhänger ankleben. Je einen Nylon- 
faden auffädeln und den unteren Ast am 
oberen befestigen.

K R E A T I V



Hier hat alles seinen Platz 

III

originelles Schlüsselbrett

M O T I V H Ö H E
ca. 26 cm x 42 cm

M A T E R I A L
	 20 Fotokartonstreifen in Weiß, 

6 mm breit, 30 cm lang

	 Serviertablett aus Holz,  
26 cm x 42 cm

	 3 Holzdübel, ø 3 mm

	 Bohrer, ø 3 mm

	 Quillingstab, ø 6 mm

	 Bastelkleber

	 Korkunterlage

	 Klarsichthülle

	 Stecknadeln

V O R L A G E
im TOPP Download-Center 

1  Die Motive für dieses Schlüsselbrett 
werden alle auf dieselbe Weise ange-
fertigt. Drucken Sie zunächst die Vorla-
gen, schieben Sie sie in eine Klarsicht-
hülle und fixieren Sie die Folie mit ein 
paar Stecknadeln auf der Korkplatte.

2  Den Mittelstreifen bei Schlüssel 
eins und zwei (siehe Vorlage) in der 
Mitte knicken und auf die vorgegebene 
Länge kürzen. Die Streifenhälften bis 
auf 5 mm im Bereich des Knicks zusam-
menkleben, sodass eine Schlaufe ent-
steht, und mit einer Stecknadel in der 
Lasche auf der Vorlage fixieren. Entlang 
einer Seite des Streifens weitere Steck-
nadeln pinnen, damit beim späteren  
Zusammensetzen der Schlüssel nichts 
verrutscht.

3  Quillen Sie nun die Elemente links 
und rechts vom Mittelstreifen gemäß 
der Vorlage und kürzen Sie sie gegebe-
nenfalls auf die richtige Länge. Dann 
die Elemente zunächst auf der Seite 
ohne Stecknadeln am Mittelstreifen  
ankleben und gut trocknen lassen.  
Die Nadeln entfernen und die Formen 
an der anderen Seite sowie die Kon-
turen für den Schlüsselbart anbringen.

4   Kleben Sie die Schlüssel in gleich-
mäßigen Abständen in das Tablett,  
orientieren Sie sich dabei an der Abbil-
dung. Als Letztes zwischen den ge-
quillten Motiven mittig, jeweils von 
leicht schräg oben ein Loch bohren und 
die Holzstifte hineinkleben. 
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D E K O R A T I V

M O T I V H Ö H E
ca. 18 cm 

M A T E R I A L
	 Fotokartonstreifen,  

26 x in Braun,  
10 x in Grau,  
4 x in Orange,  
1 x in Schwarz und  
1 x in Grasgrün,  
je 6 mm breit, 30 cm lang

	 Fotokarton in Braun, A4

	 Quillingstab, ø 3 und 6 mm

	 Bastelkleber

	 Transparentpapier

	 fester Karton

	 Korkunterlage

	 Klarsichthülle

	 Stecknadeln

V O R L A G E
im TOPP Download-Center 

Bezaubernde Rotkehlchen 
ideal auf dem Fenstersims

Ro t ke hl ch e n
1  Die Vorlagen kopieren, in eine Klar-
sichthülle schieben und die Folie mit ein 
paar Stecknadeln auf der Korkplatte fixie-
ren. Das fliegende Rotkehlchen und der 
Vogel auf dem Ast werden auf dieselbe 
Weise gearbeitet. Die Kontur des Vogel-
körpers mit mehreren Stecknadeln in 
gleichmäßigen Abständen abstecken und 
mit einem grauen Streifen nachlegen  
(siehe allgemeine Anleitung). Verstärken  
Sie die Kontur mit zwei weiteren Lagen 
Papierstreifen. Eine kleine Ranke als 
Kopffeder quillen (ø 3 mm) und ankleben. 
Alles gut trocknen lassen und den Vogel-
körper erst einmal beiseitelegen.

2  Für die Vogelbrust zwei Papierstrei-
fen zu einem 60 cm langen Papierstreifen 
zusammenkleben und daraus einen Kreis 
quillen. Lassen Sie ihn der Vorlage ent-
sprechend aufspringen, ziehen Sie das 
Zentrum auf eine Seite und fixieren Sie 
die Lagen mit etwas Kleber. Dann noch 
die beiden Ranken quillen und an die  
Vogelbrust kleben.

3  Der angelegte Flügel beim sitzenden 
Vogel sowie der gespreizte Flügel, beste-
hen aus einer Papierstreifenkontur und 
werden wie der Vogelkörper gearbeitet. 
Kleben Sie anschließend die Tropfen-
formen hinein und füllen Sie die Frei- 
räume mit verbundenen Kreisen (siehe 
allgemeine Anleitung).

4  Falten Sie für den Vogelschwanz  
der Vorlage entsprechend zwei Vierecke 
aus braunen Quillingstreifen und kleben 
Sie sie zusammen. Dann noch die Ran- 
ken quillen und in die beiden Vierecke 
kleben.

5  Zuletzt Auge, Schnabel und Fuß aus 
schwarzen Streifen arbeiten, alle Körper-
teile auf der Vorlage positionieren und 
entsprechend zusammenkleben.

B a u m s t a m m
1  Die Vorlage für den Stamm auf Trans-
parentpapier pausen, dieses auf den 
festen Karton kleben und den Umriss 
ausschneiden. Den Baum anschließend 
mithilfe der Schablone auf den braunen 
Fotokarton übertragen und ausschneiden.

2  Streichen Sie mit einer Nadel einmal 
über die Faltlinien (siehe gestrichelte Li-
nien in der Vorlage), um den Fotokarton 
leichter falten zu können. Dann den 
Baumstamm in der Mitte knicken und  
den Ast oben zusammenkleben.

3  Sie Stammmitte auseinanderfalten 
und die unteren Flächen (Viertelkreise) 
zusammenkleben.

4  Zum Schluss einen grünen Tropfen 
quillen (ø 6 mm) und am Ast befestigen. 
Sobald alles gut getrocknet ist, das Rot-
kehlchen daraufkleben. Sollte der Stamm 
nach vorne über kippen, können Sie die 
Standfläche mit einem kleinen Stein be-
schweren.

III
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S ch n e e f l o cke  m i t  6  S p i t z e n
1  Die Vorlage drucken, in eine Klarsichthülle schieben und die Folie mit ein paar 
Stecknadeln auf der Korkplatte fixieren. Dann für das Zentrum der Schneeflocke 
eine Kreiskontur gemäß der Vorlage anfertigen und diese von innen mit drei Steck-
nadeln auf der Korkunterlage festpinnen.

2  Für die Strahlen quillen Sie zunächst zwei Kreise mit Stiel und kleben diese an 
den Rückseiten zusammen. Dann zwei Ranken und eine Tropfenkontur anfertigen 
und wie in der Vorlage zu sehen an die Basis des Strahls kleben. Auf dieselbe Weise 
fünf weitere Strahlen anfertigen.

3  Die Strahlen gemäß der Vorlage um die Kreiskontur kleben und alles gut trock-
nen lassen.

4  Um die Schneeflocke zu vervollständigen, sechs Tropfen quillen und in die  
Zwischenräume der Strahlen kleben. Lassen Sie die Schneeflocke erneut gut trock-
nen, bevor Sie sie von der Korkplatte lösen. Als Aufhängung ein Stück Nylonfaden 
anbinden.

S ch n e e f l o cke  m i t  12  S p i t z e n
1  Die Schneeflocke wie oben bei Punkt 1 beschrieben vorbereiten.

2  Für die langen Strahlen zwei Ranken quillen und diese an den Rückseiten  
aneinanderkleben. Dann einen Tropfen quillen und gemäß der Vorlage zwischen  
die Enden der Ranken kleben. Wie beschrieben fünf weitere Strahlen anfertigen, 
alle Elemente an die Kreiskontur kleben und das Grundgerüst der Flocke gut trock-
nen lassen.

3  Für die kürzeren Strahlen jeweils zwei Kreise mit Stiel quillen und auch hier  
die Rückseiten aneinanderkleben. Auf die Kreise eine Tropfenkontur setzen.  
Anschließend noch zwei Blätter quillen und links und rechts vom Strahl fixieren.  
Auf die beschriebene Weise fünf weitere Elemente arbeiten.

4  Die kurzen Strahlen zwischen die langen setzen, die Blätter dabei an den  
Verbindungsstellen mit etwas Klebstoff bestreichen. Die Klebefläche ggf. mithilfe 
von Stecknadeln zusammenhalten. Die Schneeflocke von der Vorlage lösen, sobald 
sie getrocknet ist. Als Aufhängung ein Stück Nylonfaden anknoten.

M O T I V H Ö H E
ca. 14 cm

M A T E R I A L
	 ca. 50 Fotokartonstreifen in 

Weiß, 6 mm breit, 30 cm lang

	 Nylonfaden, ø 0,3 mm

	 Quillingstab, ø 6 mm

	 Bastelkleber

	 Korkunterlage

	 Klarsichthülle

	 Stecknadeln

V O R L A G E
im TOPP Download-Center 

Filigrane Schneeflocken 
winterliche Aufhänger
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K re i s  o h n e  K n i ck  i m  Ze n -
t ru m  q u i l l e n 
Quillen Sie den Streifen ganz normal, dann das Ende 
festhalten. Den Quillingstab weiterdrehen, bis der Strei-
fen aus dem Schlitz des Stabes rutscht. Wenn Sie den 
Kreis nun aufspringen lassen, ist der Knick im Zentrum 
geglättet und kaum noch zu sehen. 
Bitte beachten Sie: Für diese Technik ist es zwingend  
erforderlich, einen Quillingstab aus Aluminium zu  
benutzen. Holzstäbe haben eine zu raue Oberfläche,  
als dass das Papier hier aus dem Schlitz gleiten könnte.

K l e i n e  Ru n d u n g e n  fo r m e n
Fotokartonstreifen knicken sehr schnell, wenn man sie 
zu eng biegen möchte. Um dies zu verhindern, können 
Sie den Streifen um den Quillingstab oder einen ande-
ren runden Gegenstand legen. Auf diese Weise lassen 
sich auch kleinste Rundungen ohne Knick formen.

Mo t i ve  a u f  U n t e r g ru n d  k l e -
b e n
Verteilen Sie etwas Klebstoff auf einem Papierrest und 
drücken Sie die Motivkanten leicht in den Kleber. Sind 
alle Kanten benetzt, können Sie das Motiv aufkleben. 
Das Motiv dabei am besten mit einer Pinzette festhal-
ten. Mithilfe der Pinzette lassen sich Motive auch ganz 
einfach nur stellenweise in den Kleber drücken.

Q u i l l i n g s t re i fe n  i n  Fo r m 	
b r i n g e n
Um die Fotokartonstreifen etwas aus ihrer „Starre“ zu 
lösen und den Karton besser verarbeiten zu können,  
ist es sinnvoll, die Streifen vor dem Quillen etwas 
vor-zubiegen. Legen Sie den Quillingstreifen dafür ein-
fach zwischen Ihren Daumen und eine Stricknadel (oder  
einen anderen, ähnlichen runden Gegenstand) und  
ziehen Sie das Papier unter leichtem Druck hindurch.  
Je stärker Sie drücken, desto mehr verformt sich das  
Papier.

Q u i l l e n  o h n e  K re i s s ch a b l o -
n e
Wer keine Kreisschablone zur Hand hat oder Durch-
messer quillen möchte, die sich nicht darauf befinden, 
kann sich mit Quillingstreifenresten ganz schnell eine 
eigene Schablone anfertigen. Dafür einen Streifen an 
den Enden im gewünschten Durchmesser zu einem Ring 
zusammenkleben und den aufgerollten Papierstreifen 
darin aufspringen lassen.
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So wird’s gemacht ...

Q u i l l e n  m i t  Vo r l a g e
Den Papierstreifen mit dem Quillingstab in die gewünschte 
Form bringen, die Form auf die Vorlage legen und die Grö-
ße abgleichen. Diese ggf. anpassen, indem Sie die Form  
aufspringen lassen oder etwas enger quillen. Bei tropfen-
förmigen Motiven müssen Sie zunächst die Kontur nach 
Vorlage anfertigen und diese dann als Schablone zum  
Aufspringen des aufgerollten Quillingstreifens nutzen.  
Den Streifen erst nach dem Formen auf die richtige Länge 
kürzen. Sollte ein Quillingstreifen mal zu kurz sein, können 
Sie diesen ganz einfach verlängern, indem Sie einen neuen 
Streifen ankleben. 

Hinweis: Die Nummern auf dem Vorlagenbogen 
zeigen an, welche Farben verwendet werden.

Q u i l l i n g s t a b  s el b s t  a n fe r t i g e n
Für die meisten Modelle in diesem Buch benötigen Sie einen 
6 mm dicken Quillingstab. Diesen können Sie ganz einfach 
mithilfe eines Aluminium- oder Buche-Rundholzstabs sel-
bermachen. Sägen Sie mit einer Laubsäge einen etwa 8 mm 
tiefen Schlitz in das Stabende. Der Schlitz sollte dabei leicht 
versetzt zum Zentrum des Stabes liegen, dann ist der Knick, 
der beim Quillen entsteht, nicht so dominant. Für manche 
Modelle benötigen Sie auch einen 3 mm dicken Quillingstab. 
Besorgen Sie sich diesen am besten im Fachhandel, da Holz 
für einen selbstgemachten Stab dieses Durchmessers nicht 
genügend Stabilität bietet.

Q u i l l i n g s t re i fe n  vo r b e re i t e n
Alle Motive in diesem Buch sind aus Fotokartonstreifen 
hergestellt, da sich damit stabile und widerstandsfähige 
Motive herstellen lassen. Sie können aber auch auf han-
delsübliche Quillingstreifen zurückgreifen. Beachten Sie, 
dass die Angabe der Streifenanzahl bei jedem Motiv so ge-
wählt ist, dass auch die abgeschnittenen Streifenstücke 
weiter mit eingearbeitet werden. Mithilfe eines Cutters und 
eines Stahllineals können Sie sich schnell und einfach 
Quillingstreifen aus Fotokarton zuschneiden. Kleben Sie 
hierfür ein Stück Kreppklebeband auf die Schneideunterla-
ge und zeichnen Sie im Abstand von 6 mm zwei Linien an – 
den rechten Strich als Markierung für die Papierkante, den 
linken Strich als Anlegepunkt für das Lineal. Auf diese Wei-
se sparen Sie sich das wiederholte Anzeichnen. 

Ko n tu re n  a n fe r t i g e n
Die Vorlage in eine Klarsichthülle schieben und die Folie  
mit ein paar Stecknadeln auf einer Korkunterlage (z. B. ei-
ner Pinnwand) befestigen. Stecken Sie den Umriss des Mo-
tivs nun mit mehreren Nadeln ab. Den Quillingstreifen wie 
auf der Abbildung zu sehen um eine Stecknadel fixieren 
und anschließend um die anderen Nadeln legen. Sollte der 
Streifen zu kurz sein, einfach einen anderen ankleben.  
Ist die Kontur vollständig umlegt, die Streifenenden anein-
anderkleben. Um eine stabile Kontur zu erhalten, bekleben 
Sie diese mit mindestens drei weiteren Lagen Papier- 
streifen. So bewahrt die Kontur auch ihre Form, wenn Sie 
die Nadeln entfernen.
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... so wird’s gemacht

G ru n d fo r m e n
Kreis
Schieben Sie den Quillingstreifen 
in den Schlitz des Stabes und wi-
ckeln Sie ihn durch Drehen auf. Die 
gequillte Form vom Stab nehmen 
und mithilfe einer Kreisschablone 
auf den gewünschten Durchmesser 
aufspringen lassen. Das Ende fest-
kleben.

G e f ü l l t e r  K re i s
Den Papierstreifen eng um den 
Stab wickeln und das Ende festkle-
ben, ohne den Kreis aufspringen zu 
lassen.

Ve r b u n d e n e  K re i s e
Den Papierstreifen in den Schlitz des 
Stabes schieben. Lassen Sie vorne ca. 
2 cm vom Streifen überstehen und 
wickeln Sie beide Streifenenden in 
gleicher Drehrichtung  eng um den 
Stab. 

B l a t t
Quillen Sie einen Kreis und kneifen 
Sie ihn an zwei sich gegenüberlie-
genden Seiten zwischen Daumen 
und Zeigefinger zusammen.

Tro p fe n
Quillen Sie einen Kreis und ziehen 
Sie die Kreismitte auf eine Seite. 
Die gegenüberliegende Seite an-
schließend zwischen Daumen und 
Zeigefinger zusammendrücken.

Ra n ke
Wickeln Sie nur einen Teil des 
Quillingstreifens auf. Den Rest 
überstehen lassen.

G ru n d fo r m e n 
z u s a m m e n s e t z e n
Legen Sie die größere der beiden For-
men zunächst auf eine mit Folie ab-
gedeckte Korkunterlage und fixieren 
Sie sie, indem Sie rund um die Kontur 
in gleichmäßigen Ab-ständen Steck-
nadeln setzen. Auf die kleinere Form 
an der Verbindungsstelle vorsichtig 
etwas Bas-telkleber auftragen und an 
die fixierte Form ansetzen. Dann an 
der Innenseite der frisch angebrach-
ten Form ebenfalls eine Stecknadel  
platzieren, sodass nichts mehr verrut-
schen kann. Alternativ können Sie 
hier auch mit einer Pinzette und einer 
Klammer arbeiten. Die Formen mithil-
fe der Pinzette zusammensetzen und 
diese anschließend mit einer Klam-
mer zusammenhalten, bis der Kleber 
getrocknet ist.

Sobald das 2 cm lange Streifenende 
ganz aufgerollt ist, den Streifen 
vom Stab ziehen und ihn 2 cm wei-
ter, auf den noch nicht gequillten 
Teil schieben. Den Streifen erneut 
in der gleichen Drehrichtung und 
auf dieselbe Weise aufwickeln. 
Wiederholen Sie diese Schritte, bis 
Sie am Ende angekommen sind.
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Mit 
BASTELKLEBER 
werden die 
gequillten Motive 
miteinander 
verbunden oder auf 
Untergründen 
angebracht.

Eine KREISSCHABLONE 
ist praktisch, um aufgerollte 
Papierstreifen auf den 
gewünschten Durchmesser 
aufspringen zu lassen.

SCHNEIDEUNTERLAGE, CUTTER 
und STAHLLINEAL werden zum 
Schneiden von Quillingstreifen und 
Motivteilen benötigt. Mit der SCHERE 
werden die Streifen in der Länge 
zugeschnitten.

FOTOKARTON in 
verschiedenen Farben ist 
die Basis der Modelle.

Ein ABGEKNICKTER SPATEL, wie man 
ihn in vielen Modellierwerkzeug-Sets 
findet, ist hilfreich, um Kleber dort 
aufzutragen, wo nur wenig Platz ist.

Eine STRICKNADEL oder ein ähnlich 
runder Gegenstand ist praktisch, um die 
starren Quillingstreifen aus Fotokarton 
etwas vorzubiegen.

Auf einer KORKUNTERLAGE, zum Beispiel 
einer Pinnwand, werden Konturen mit 
STECKNADELN abgesteckt und Motivteile 
zum Trocknen fixiert.

Eine PINZETTE und KLAMMERN 
wie diese sind praktische Helfer 
beim Zusammenkleben und 
Trocknen der Motivteile.

Eine LAUBSÄGE wird benötigt, um bei 
selbstgemachten Quillingstäben Schlitze 
in das Holz zu sägen.

QUILLINGSTAB mit ø 3 und 6 mm 
zum Aufwickeln der Papierstreifen. 
Alternativ können Sie mit einem 
RUNDHOLZSTAB Ihr eigenes 
Quillingwerkzeug herstellen.
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